## Вечерний Лениягран г. Ленинград

HA CLIENE - FOCTH

## На пути в будущее

Гастроли Вурятского ака-демического театря вмени X. Намсараева проходят взна-менатальное время — в дли празанования болетия со лия образования Бурятской АССР. Тем более привезятелен твор-ческий отчет коллектива. Паред нами вредстал сере-езный коллектив. состоящий вз-ярких творческих индиви-зуальностей. И это ит дежур-пая раскожая фраза. За пери-од сравия гельво лебольщих га-стромей делипрадты успели

ол средния сельно небольших га-строней левинграсты успела паразакомиться приктически со йсми адгерами труппы, ува-дев их в самых разпообраз-ных ролях. Причем наряду с корифеями П. Николевым, Д. Чимитовой, С. Уладаевой, Л. Егоравой и другими, чвы име-ва сеставляют уже историю бу-ритской изиномальной культу-ры, куложественное руковол-ство, смело вволят на веду-шие роля молодежь, ловеряя ей сложнейшие образы, про-бум, приктальнай таорческие ей сложнейшие образы, про-бым, прикваньвай заорческие возможности. Так, запомимлись умний и вровичний Тэрбин II. Взаьжаюю («Пелушка») и робині тусар Курчаев Б. Ін-ферова («На всякого мудреца довольно простоты»), чистые и гротательные Балмасуу С. Ша-равномо («Черная борола») в Адмиян Л. Інадыповой («Ма-терыяское поле»), по-оновше-ски режий, максималястичнай Васенька О. Бабуева («Стар-ций смн») в простоватый, по удвавтельно поскренний ни-рамавтельно поскренний ни-

пасения О. Бабуева («Стар-ший сын») в простоватый, по упавательно вскренний Нико-лай Д. Дапинамижнова (Бе-селы при всной луце»)... Однако главияз вагрузма выплая ва долю актеров сред-жето помоления, мнотие на ко-торых сдаваля ещь один по-полнятельный творческий зы-замен. Ведь и главяный худож-ник В. Тевелев. и ремиссер В. Кондратьев, и вктеры Ц. Пур-суев, Г. Бутиканов. Л. Дуга-рова, М. Жатт вдаев, Д. Сан-гежапова, Б. Разлавова. Г. Ба-томупкуева. Ч. Туруев и дру-гие — все они выпускники Ле-минераленого вистатута теат-ра, музыми и кинематографии. Быть может, потому с особым польемом и мастерством вс-полнявля актеры сам любимые в зучшие роли привезенного ренертуара.

В спектаклях бу бурятского выходящих на полностки, можно сиззать: это — ми-ность, обладающая неповторимыми чертами, карактером. И из изанмодействия и столк-И на назаниолействия и столк-нойения таких личностей рож-дается у арителя важиейшее чувство — сопереживания. Не послотивнием: поглориенность тригой, технико тогопределенность зре-импен ин-тригой, техникой исполнения (вотя ноез этого невозмож-ко), не мучительная голово-ложна: на чьей же стороне те-атр, мо именяю сочувствие, гомубское пебезразличие к судь-бам своих голова.

бам своих героев. Появление монголыской оы «Делушка» в репертуаре отравный атра знаменует отрадны факт. Сегодня не многие нацы ональные коллентивы могут гордиться содружеством с литераторажи из аругих го-сударств. Для Театря имени X. Намсараева это тредвиня дваняя, так же. как и рабо-та с праматургами из своей республики Отной из последних премьер стала пос ка водевния бурятского постановка водевиля бурятского жато-ра, Б. Эланнееля «Черная бо-рода». 11 когда весело зазав-нел небольной оркестрик, си-диций прямо в эрительном за-ле, и оковчательно запуталя все дел в оковчательно запуталя все менятрые события галалка Хандама (в баестащем испол-нения Л. Дугаровой) и бала-мутка Забэзмя (П. Сангажапо-ва). казалось, даже эрвте-ля на смогут усвлеть ва ме-стах. Стикня площалного ба-лагана, броской шутки, мет-жого фольклорного выраже-ния и удивительная перво-здавность простых в замики героев, слояно бы выхваяен ных из еамой гуши жизни — все создает яркий образ ме-повторимого ка-рактера. рактера.

рактера.

Десятилетие назад в рамках II Всероссийского фестиваля наимональной дрематургля и театрального дреметур гля и театрального искусств народов СССР ленинградив уже могля познякомиться с ра ботой бурятского честь с то лекинградиы уме могля поликоваться с То-ботой бурятского театра «То-полек мой в красной косын-ке». И вот теперь новая встре-ча с творческим солружестча с творческим смаму, ча с творческим смаму, вем моллектива в Чингиза Аётматова. Центральное место а репертуаре гостей заняла ин-сценировна его знаменитой по-вестя сматеринское полет, вы-лержанная в суровых, аске-чиных тонах. Показательно, чиним тонах. лержа. тичных тонах. Показательно, важном для театра многое решает и екое мастерство. Ди тра спектакле исповнитель-. Два увиденжиото решает исполнятельного место мастерство. Два увяденных представления являются по сути дела двумя разкими спеттаклями. На главную роль Толгонай ремисее В. Конаратьее пригласил двух актрис — Л. Егорову и Д. Сантемалову. Их тольит являся своеобразной точкой отсчета поэтих в выразительных средств гого спектакля, в котором они прянимног участве. Д. Сантажалова ведет свой рассказ меторопливо. с достоянством. обстоятельно рисуя погробности быта в ха рисуя полробности быта й ха-рактера Толгонай, ее семьи, ее ветальная

Л. Егорова, жанротив, с пер-вого же появления взинхрива-ет напряжение, создавая прак-тически моноспектаклы, возвытически моноспектанды, возвышения село геровно по симво-ля Матери - Родины. И уже понятия Рождение, Любовь, Непависть, Предательство, Смерть предстают здесь в ам-де философских категорий. Суди по репертуару, кол-лекти

лектив и его художествен-ное руководство склониы к созданию широких полотен, гле сама ситуация (чаще всего историческая) выявляет харак теры персонажей. Путь это интересным. представляется последовательным в ях бурятского искусстве, хот и не бесспорямы. Быть може поэтому принцапиально авж

ным показался нам спектакло, не включенный в гастрольную афишу и привезенный, что наафицу и привезенями, что на-зывается, для «подстратовия». Пьеса А. Гельмана «Насличе со всемя», широко влушая по стране, здесь подучила свое оригияльное рештение. Галант-ливые актеры Г. Бутуланом в В. Дугарова кропотливо пс-Л. Пугарова кропотиво пе-сладуют двутренияй мир ме-можемых уже супругов Голу-бевых, перез которыми не-ожилаета возник вопрос: как жать пальше? Прежде все ре-шалось само е-обой — ситуа-циятих, начальством; в конце конком просто бытовыми проконков просто обтовыми про-блемвин... А теперы предстант ответить перед собственной со-вестью. Раскрычая возможные варианты будущего героев. теры не стремятся оправлать

Не нмея возможности пол-робно освещать важдый спек-такль, отметям ляшь наябо-лее существенные черты дея-тельности театра, которые, кая такъ, отметим яниъ паиболее существенные черты дезтельности театра, которые, изи
нам кажется, открывяют и определеные перспективы его
развития. Не разрушая сложавника градиня, выработавной поэтики, режиссеры
Н. Цыренжалов, В. Колдратьев, Л. Цыренова создают слой
мир работав со своими актеражи, выявляя их талант и
нидвидуальность. И то, что
происходит это под руководством такого опычного куложественного руководителя, как народный артист РСССР Ф. Сакиров, длет все оспования
полагать: бурятский театр нажовита верном нути. Заметно, что воллектив предая
своему зрителю, пользуетсе
его признанием. Но в тут возметно, что коллектив предав сосому эрителю, пользустее его признанием. Но и тут возникают мекоторые опасемя: не порождает лиэто любимые приемы, трядкимовные ходы, ориенталио на определенный арительский комтингент? Вельмеромне заванность иевогорая заданность ситуа-инй, стремление выйта к ме-лодраме даже в таких свое-образных проязведениях, как «Старший смя», отдельные спо-собы комтакта с залом представляются взлишне однопла-

новыми.
Вместе с тем в поисках со-временных форм и выразитель-ных средств теятр утлубляет я равивает уже сложившие-ся художественные традиции. ся художественные транци.
Есть у шас, к сожалению, еще
немало напиональных коллек тивов, выдающих за традя иню омертвенине формы, ус таревний материая, давно ужи тноов, выдающих зя траляшимо омертвеншие формы, устаревний материяя, давно уже 
освоевный крут пробрем, определяя тем самым и репертуаряую политику, и восинтание якуса у своей аудиторяя. Довол «наш эритель друвого не полмет и не првистаабсолютно несостоятелен. Обрашение не только к форме
народной жезин (кстатя, тоже неуклонно вэмеляющейся), ио я к есущности — вот главная задача театра. А для такого проименовения путь а
вскусстве один — через иссислование человека с его
индивидуальностью, через которую неизменно просвечивает облясе.

ет общее. Тастрольные спектакли Бу-ратского вкаленического те-атра драмы имени Х. Намсара-ева ярдо и убедительно про-демокстрировала эти возмож-ности. доказа современность его творчества, раскрыя бога-тра праводенняющей прав его творчества, раскрыв бога-тые перспективы для дальней-шего развития самебытного нап. РОМАНОВ,

некусствонеде